

教育数字化背景下小学"道德与法治"课程教学中的家校合作

萨达开提・吐鲁甫 叶城县依提木孔中心小学 新疆喀什叶城县 844900

摘 要:教育数字化背景下,小学《道德与法治》课程的家校合作具有重要价值,它能够通过信息共享、教育延伸、社会实践、数字化工具支持等多方面的互动,促进学生在道德和法律认知方面的成长,培养他们成为具备社会责任感和法律意识的公民。《道德与法治》课程的学习不仅涉及道德和法律知识,还注重培养学生的综合素质,如批判性思维、沟通能力、团队协作精神等。家校合作能够通过多元化的互动,帮助学生在多个领域获得全面的发展。家长与教师的紧密合作,可以为学生提供一个更加丰富的学习和成长环境。家长与教师的共同努力,形成强大的教育合力,对于学生的全面发展具有不可或缺的推动作用。

关键词:教育数字化;小学"道德与法治"课程;家校合作

1 教育数字化背景下小学"道德与法治"课程教 学中的家校合作价值

1.1 加强学生道德与法治观念的理解与认同

《道德与法治》课程的核心在于培养学生的道德素养和法律意识。家庭是孩子最初的社会环境,家长的言传身教对学生的道德观念和行为规范具有深远影响。在教育数字化的背景下,家长通过数字平台(如在线教育资源、家长微信群、家校互动APP等)与学校及时沟通,能够更好地理解课堂教学内容,并通过日常生活中的实际示范帮助孩子巩固课堂上学到的道德与法治知识。例如,家长可以与孩子一起探讨课堂学习的主题,并通过具体的生活场景来引导孩子如何在日常生活中遵守规则、尊重他人,培养学生的公民意识和社会责任感。

1.2促进家校信息共享,提升教育质量

在数字化教育环境下,家校合作的沟通渠道更加多样化。通过教育平台,教师可以定期向家长反馈学生在《道德与法治》课程中的学习进展,介绍课堂上重点讲解的知识点与活动内容。家长可以根据教师的反馈,及时在家庭教育中与孩子进行针对性的辅导和讨论,帮助孩子更好地理解和吸收课程内容。此外,数字化平台也能够让教师了解到学生在家里的表现情况,进而调整教学策略,使教学更加个性化和有针对性。《道德与法治》课程不仅是知识的学习,还是行为和态度的培养。家长的积极参与能够将课堂学习与家庭生活紧密结合起来。家长可以通过数字化平台提供相关的法律案例、道德困境和社会热点问题,引导孩子进行深入的思考和讨论。

比如,家长可以通过网络平台组织线上讨论会,邀请专业人士、社区工作者等与孩子一起讨论法律问题,提升孩子的实际应用能力和解决问题的能力。

1.3促进学生社会实践与课堂教学的结合

《道德与法治》课程注重学生的社会实践,通过现实 生活中的实际问题,帮助学生更好地理解和应用课堂知 识。家校合作可以在这方面发挥重要作用。家长可以为 孩子提供更多的社会实践机会,比如带孩子参加社区活 动、志愿服务、参观法院或警察局等,这些都能帮助学 生将课程中学到的道德和法律知识转化为实际行动。教 育数字化平台还可以为家长提供相关活动的信息和资源 支持, 便于家长与学校共同组织和实施这些社会实践活 动。随着教育数字化的不断推进,越来越多的教学工具 和资源需要家长参与和支持。例如,在线学习平台、作 业辅导APP、课程视频等都需要家长在家中帮助孩子使 用。通过家校合作,家长可以更好地理解和掌握这些工 具,增强对数字化教育的支持力度。家长不仅能及时了 解孩子的学习进度,还能借助数字平台和教师一起制定 更合适的学习计划,帮助孩子在家里复习和巩固《道德 与法治》课程的内容。

2 教育数字化背景下小学"道德与法治"课程教学中的问题

2.1数字化资源质量参差不齐

尽管教育数字化为教学提供了丰富的资源,但目前 的数字化资源的质量仍存在较大差异。许多教育平台和 数字化工具的内容更新不及时,或者内容过于单一,缺 乏针对性和多样性,导致《道德与法治》课程教学的数字化资源无法满足学生个性化学习的需求。尤其是在低年级阶段,学生的理解能力和注意力相对较弱,过于枯燥或抽象的数字化资源可能会降低学习兴趣,影响教学效果。虽然《道德与法治》课程强调培养学生的道德素养和法律意识,但教师在数字化教学方法和技术的应用上普遍存在一定的短板。许多教师还未完全适应数字化教学工具的使用,缺乏有效的培训和实践经验。尤其是在新兴的在线教学平台和互动工具使用上,教师可能感到不自信或无从下手,影响了课堂互动性和教学效果。

2.2家庭支持与参与不够

虽然教育数字化提供了更多家校互动的渠道,但在 实际操作中,许多家长并未充分参与到孩子的学习过程 中。部分家长可能对数字化教育工具的使用不熟悉,缺 乏必要的技术支持,或者因工作繁忙,未能有效配合学 校的教学安排。家校合作的薄弱,使得孩子在道德与法 治的学习过程中难以得到家庭教育的有效补充。数字化 平台和工具能够提供便捷的教学资源,但过度依赖数字 化工具可能导致学生缺乏实际操作和亲身体验,尤其是 《道德与法治》课程中强调的社会实践和道德体验部分。 学生可能更多的是通过数字设备学习理论内容,而忽视 了通过实际情境和行为培养道德观念和法律意识。

2.3缺乏个性化和差异化的教学支持

《道德与法治》课程涉及的道德观念和法律知识,往往是抽象和具有一定挑战性的内容。在数字化教育背景下,虽然可以通过个性化学习平台为学生提供差异化的学习内容,但目前的数字化教学工具在个性化支持方面仍存在不足,许多平台无法根据学生的学习进度和理解能力提供针对性的辅导,导致学生可能面临不同程度的学习困难,尤其是在基础薄弱的学生群体中,个性化支持更为重要。在数字化教育环境下,学生长时间使用电子设备,可能会受到各种娱乐内容的干扰,导致注意力不集中,影响课堂学习效果。特别是对于小学生来说,他们的自控能力相对较弱,容易被社交媒体、游戏等分散注意力,这对于《道德与法治》这类需要培养学生思考和反思能力的课程尤为不利。

2.4教师与学生之间的互动性不足

教育数字化可能导致学生与教师之间的互动变得疏远,尤其是通过在线平台和工具进行教学时,师生之间的面对面交流减少,可能会影响学生对课程内容的理解和对老师的信任感。特别是在道德与法治课程中,学生

的情感认同、价值观塑造和思想启蒙尤为重要,缺乏足够的师生互动,可能会影响这些教育目标的达成。在数字化教学中,课程内容的呈现方式可能过于理论化,缺乏与现实生活的紧密联系。这对于《道德与法治》这类课程尤为重要,因为它的核心目的是帮助学生理解社会规范、道德行为和法律制度,并在日常生活中加以应用。如果教学内容与学生的实际生活脱节,学生的学习动力和实践能力可能会受到影响。

3 教育数字化背景下小学"道德与法治"课程教 学中的家校合作路径

3.1加强家校互动,构建数字化沟通平台

在教育数字化的背景下,家校之间可以通过各种 信息化手段实现更高效的沟通和互动。学校可以利用微 信群、家校通、电子邮件等工具,及时向家长传达学生 在《道德与法治》课程中的学习进度、课堂表现和作业 完成情况。此外,学校还可以定期组织线上家长会,通 过视频会议的形式与家长进行面对面的交流,增进理解 和合作。家长和教师应共同参与制定学生在《道德与法 治》课程中的教育目标。通过家校合作,教师可以了解 家庭教育的方向和家长对孩子道德与法治教育的期望, 家长则能更好地理解学校教育的内容和目标。家长可以 通过家庭教育的方式配合学校的教学, 让学生在学校和 家庭中得到一致的教育引导。上家长社群是一个互动性 很强的教育平台, 家长可以在这个平台上分享教育孩子 的经验、探讨道德与法治教育的有效策略, 甚至进行案 例讨论。通过这样的社群,家长可以得到更多教育方法 上的启示, 并将自己的教育经验与他人分享, 从而共同 提升教育水平。家长往往在面对实际的家庭教育问题时, 需要更具针对性和操作性的指导。学校可以基于具体情 境,设计一些道德与法治教育的在线指导手册或工具包。 比如,如何通过家庭活动来强化孩子的法治观念,如何 在家庭规则的制定中融入道德教育等。家长可以在实际 操作中,根据这些具体的教育方案来引导孩子。

3.2引导家庭开展道德与法治实践活动

家长是学生社会化过程中的第一任教师,他们对孩子的影响深远。教师可以为家长提供一些适合家庭进行的道德与法治教育活动建议,例如组织家庭成员讨论诚信、责任、尊重他人等道德主题,或者通过家庭参观法院、警察局等法治教育基地,让孩子从实际生活中感受法治的力量。通过家庭教育,孩子不仅能够学到书本知识,还能通过实践活动提高道德判断力和法治意识。在



《道德与法治》课程的教学中,家校合作不仅仅是信息传递,更要注重家校的深度联动。学校可以组织家长参与到课堂活动中来,如邀请家长来讲述自己在社会生活中如何遵守法律、如何做一个有责任感的公民等,形成家校合作的合力。此外,学校还可以鼓励家长参与到课外活动和社会实践中,如组织学生与家长一同参与社区服务活动,通过实际行动来落实道德与法治教育。

3.3 通过线上资源增强家长的道德与法治教育能力

学校可以设计和提供在线课程,专门针对家长的道 德与法治教育需求。这些课程内容可以涵盖道德教育的 基本理论、法治教育的重要性、家庭教育中的实际操作 等方面。通过系统化的学习,家长能够了解如何将道德 与法治的知识有机地融入到日常的亲子教育中。此外, 在线课程可以设计为灵活的学习方式,家长可以根据自 己的时间安排进行学习。短视频和微课堂由于其简短、 易消化的特点, 能够帮助家长快速了解和掌握道德与法 治教育的核心内容。学校可以定期通过平台发布一些有 关如何引导孩子理解公平正义、培养责任感、遵守法律 等方面的短视频和微课堂,帮助家长在日常生活中更好 地进行价值观的引导。例如,家长可以通过观看这些视 频学习如何与孩子讨论法律知识、如何通过日常行为教 会孩子尊重规则等。通过线上平台,学校可以向家长推 荐一系列关于道德与法治教育的经典书籍和有启发性的 文章。家长可以通过阅读这些材料, 提升自己的道德修 养和法治意识。此外,学校还可以定期组织线上读书分 享会, 激请教育专家或者有经验的家长分享自己在教育 孩子时的心得体会。这不仅能够帮助家长提高自身素养, 还能通过交流增强家长之间的互动和学习。学校可以通 过线上平台举办道德与法治教育方面的在线讲座或专家 答疑会, 邀请教育专家、法学教授或经验丰富的教师为 家长提供实用的建议与指导。家长可以通过这些互动平 台提出自己在教育孩子时遇到的问题, 并获得专业的解 答。这种互动形式能够帮助家长更好地理解如何将道德 和法治教育融入到孩子的成长过程中, 同时提高家长自 身的教育能力和法治意识。

3.4定期评估家校合作效果,反馈并调整教育策略

为了确保家校合作的效果, 学校应定期对家校合作

的情况进行评估。可以通过家长问券、家校联系册等方 式收集家长的反馈意见,了解家长对教学内容的理解和 实施情况,及时调整教学策略和家校合作方式。此外, 学校可以通过学期末的家长会或线上反馈环节,分享学 生在《道德与法治》课程中的成长与变化, 让家长更清 楚地看到教育的成效,从而激发家长更多参与的热情。 家校合作的关键在于家长的参与和支持。学校需要通过 多种方式引导家长意识到《道德与法治》课程的重要性, 并鼓励家长积极参与孩子的教育。可以通过定期的家长 培训、讲座等活动,提高家长的教育理念和责任感,使 他们认识到自己是孩子道德与法治教育的重要伙伴。教 育数字化使得个性化教学成为可能。通过学习管理平台, 教师可以根据学生在《道德与法治》课程中的学习讲度 和理解情况,提供个性化的学习建议和反馈。而家长也 可以通过平台实时了解孩子的学习情况, 为孩子提供更 加针对性的辅导和支持。这种基于数据分析的个性化家 校合作模式,能够更好地促进学生的全面发展。

结束语

总之,在教育数字化背景下,小学《道德与法治》课程的教学面临诸多挑战,包括数字化资源质量、教师能力不足、学生参与度低、家校合作薄弱等问题。解决这些问题需要教育部门、学校和教师共同努力,整合优质资源,提升教师专业水平,促进家校合作,并注重学生个性化和实践能力的培养,确保数字化教育能够真正发挥其优势,提升学生的道德素养和法律意识。

参考文献

[1] 乌彦博."停课不停学"期间网络教学优势与不 足研究.赤峰学院学报(自然科学版),2020(05)

[2]梁金荣,王善勤.物理学传统教学与多媒体教学优势互补探析.成都中医药大学学报(教育科学版),2017(01)

[3]徐兆海.发挥网络教学优势 开展研究性学习.中国教育技术装备,2002(10)

[4] 郑鲁蓉. 微信平台在眼视光技术专业教学中应用的有效性探究. 当代教育实践与教学研究, 2019 (22)